

第二届温县铁棍山药 霜降采挖节盛大启幕

■ 本报记者 李代广

10月23日,第二届温县铁棍山药霜降采 挖节在河南温县张宝山山药种植基地举行,此 次活动旨在弘扬传统农耕文化, 推介优质地方 特色非遗农产品,为乡村振兴与地方农业农村 经济高质量发展贡献力量。

国家粮食储备局原局长、党组书记高铁生, 科技部战略规划司副司长余健受邀参加活动并 分别致辞,生物、医学双博士杨军发表主旨演讲。

张宝山品牌传承人张小卫在仪式上分享了 张宝山铁棍山药的种植理念和品牌故事。他强 调,张宝山作为温县铁棍山药产业的代表和国 家级非物质文化遗产"山药种植与炮制技艺"的 传承品牌,始终坚守古法种植。从清明下种到霜 降采挖,每一根铁棍山药都经历了最佳的生长 期和营养积累期,是滋补养生的上乘之选。

京东与张宝山品牌达成了战略合作,签订 了全面战略与精准配送年度战略合作协议。

随着开挖仪式的正式启动,参会领导和与 会嘉宾一同前往山药种植基地, 共同见证体验 山药采挖过程。

此次采挖节的成功举办,不仅展示了温县 铁棍山药的独特魅力,也为地方农业农村经济 的高质量发展注入了新的活力。

"中国民营企业 500强" 浙江入围企业数 连续 26 年居全国首位

■ 新华社记者 商意盈 魏一骏

全国工商联近期发布 2024 中国民营企业 500 强系列榜单,其中"中国民营企业 500 强" 榜单中,浙江有 106 家企业入围,入围数连续 26年位居全国首位。

同期发布的"中国制造业民营企业 500 强"和 "中国服务业民营企业100强"榜单中,浙江企业分 别入围 109家和19家,上榜数量均位列全国第一。

从规模看,"中国民营企业500强"浙江上榜 企业总营收达 9.20 万亿元,占民营企业 500 强营 收总额 41.91 万亿元的 21.95%。分行业看,106 家 上榜企业共覆盖9大行业,其中,制造业、建筑 业、批发零售业位居前三。从地域分布看,浙江再 次实现 11 个地市上榜"中国民营企业 500 强"全 覆盖,衢州市实现从2010年以来的零的突破。

科技创新在民营经济高质量发展过程中发 挥着至关重要的作用,分析榜单可以发现,大部 分上榜企业都涉及一个或多个战略性新兴产 业,以抢占未来竞争的制高点。

部分企业瞄准节能环保、绿色低碳发展方向, 作为未来发展的新增长点,例如正泰集团正在持 续孵化石墨烯新材料产业,探索氢能全流程的解 决方案;中南集团在装饰工程可回收材料、分布式 光伏、节能减碳等业务领域开展积极探索。

民营企业稳健发展, 离不开持续优化的营 商环境。近年来,浙江省持续推进"八八战略"走 深走实,以三个"一号工程"为牵引,全面加强 "三支队伍"建设,大力实施"十项重大工程"、服 务业高质量发展"百千万"工程、"415X"先进制 造业集群培育工程,在培育雄鹰企业和世界一 流企业上取得了显著成效。

10月23日,浙江省统计局和国家统计局 浙江调查总队发布数据显示, 今年前三季度浙 江民营企业工业增加值增长8.6%,对规模以上 工业增加值增长的贡献率为80.0%。

浙江省工商联副主席元成茂表示,下一步, 将打出支持民营企业做大做强组合拳,持续擦 亮浙江省民营经济"金名片"。

双汇发展与飞书科技签约启动会 在河南漯河举行

10月23日,双汇发展与飞书科技签约 启动会在河南漯河举行。双汇发展董事长万 宏伟、双汇发展总裁马相杰、双汇发展党委书 记杜俊甫、双汇发展常务副总裁刘松涛,飞书 CEO 谢欣、飞书消费健康行业总经理付雪冬、 飞书消费健康行业客户成功负责人孙泽楠, 双汇发展中高层管理人员及双汇效率先锋等 300余人参加启动会。

近年来,面对新形势下的新变化,双汇创 始人万隆先生提出了"产业化、多元化、国际 化、数字化"的企业发展战略。企业经营管理 团队围绕数字化战略落地,成立了双汇数字 转型委员会和数字化转型办公室,制定了"物 数互联、数据入湖、统一平台、AI赋能、协同 办公"的数字化工作方针,开启了企业数字化 转型发展的新篇章。

万宏伟在讲话中号召企业全体员工,树 立新理念、掌握新科技、养成新习惯、拥抱新 变化,将飞书的高阶功能,例如多维表格、 OKR 管理、数据看板、企业知识库、AI 智能助 手等,应用到日常工作场景中,让科技工具赋 能人工,让管理科技化、智能化、数字化,共同 迎接企业数字化发展的美好未来。

马相杰致辞表示,通过本次合作,双汇 将能够借助飞书,进一步提升工作效率,优 化内部管理流程,从而为消费者提供更加优 质的产品和服务。同时,我们也期待能够与 飞书在未来的合作中加强沟通交流、深化协 作配合,共同推动双汇走好数字化转型第一

谢欣表示,"十分感谢双汇的认可与选 择。飞书作为新一代企业协作与管理平台,致 力于助力中国先进企业提升工作效率与流程 管理。双汇是一家有着全球业务属性的行业



●双汇发展董事长万宏伟(右)与飞书科技 CEO 谢欣

龙头企业,我相信,飞书与双汇的合作一定是

在与会代表的见证下, 双汇发展常务副 总裁刘松涛与飞书 CEO 谢欣作为双方代表

为了更好地推动"汇工作"协同办公平台 在企业的全面落地,双汇还启动了首届效率 先锋大赛,第一期将招募180名效率先锋,并 至少落地 30 个降本增效场景,逐步开始 AI 项目的共建和探索。

苹果 CEO 库克探访"科技小院"彰显中国市场吸引力

"通过'科技小院'这一项目,我们携手 中国乡村发展基金会等合作伙伴,将科技和 教育资源带到偏远地区,希望能支持下一代 农业技术人才成长。"苹果公司首席执行官蒂 姆·库克日前现身北京顺义一家有机农场,了 解项目进展,并与多位农业和计算机专业学

在种植番茄的大棚内,中国农业大学学 生李慧敏向库克和苹果公司首席运营官杰 夫·威廉姆斯介绍,自己来自北京门头沟区清 水镇的"科技小院",她们的团队正结合中国 农业实际,开发一款新的应用。

"极端天气对苹果产量影响很大,新应用 将在记录日常工作的同时,提供极端天气预 警,并具有病虫害识别和预警功能,提高科研 效率。"李慧敏说。

浙江大学计算机科学与技术学院在读博 士生沈心逸是该应用的开发者之一。"由于预 警和应对不足,大量苹果被冰雹砸伤,而且很 多农产品的销量与存量仅靠人工记忆,从长 远看无法满足现代农业发展的需求。"他介 绍,新应用目前已通过测试许可,进一步完善 后将上架。

"科技小院"是中国现代农业发展的一种

● 10月22日,在北京顺义区的三分地有机农场,来自中国农业大学的学生李慧敏(中)向苹

果公司首席执行官蒂姆·库克(右)和苹果公司首席运营官杰夫·威廉姆斯介绍"科技小院"项 新华社记者 才扬 摄

创新组织模式,一头连着高校等创新资源,一 头连着田间地头。《全国科技小院发展报告 (2024)》显示,自 2009 年首个"科技小院"成 立以来,目前全国已有1800多个"科技小 院",参与专家达 2700 余名,入驻研究生 1万

一同参加上述活动的中国乡村发展基金 会执行副理事长刘文奎介绍,2023年8月基 金会设立以社会力量助力"科技小院"的项 目,苹果是首家支持企业。目前该项目已累计 支持30个"科技小院",覆盖北京、河北、黑龙 江、湖北、江西、贵州、山东、云南、甘肃等共9

"看到学生们利用科技和设备更有效地 研究、监控农业项目,我由衷感到高兴。"库克 表示,苹果希望通过"科技小院"项目将科技 和教育资源带到中国偏远地区。

在这家农场,库克还查看了很多来自中 国各地"科技小院"的农产品,包括北京门头 沟的苹果、江西贵溪的紫山药等。

近年来,苹果公司通过多种方式关注中 国乡村发展。2023年10月,该公司宣布向中 国乡村发展基金会捐款 2500 万元人民币,用 于帮助农民学习新的技能,并提供技术和数 字化教育资源,为乡村地区的学生和教师赋 能。库克表示,苹果将继续通过合作伙伴,加 大对中国乡村振兴和农业发展的关注和支

业内人士认为, 苹果近年来在中国乡村 振兴等领域加大支持,持续加强中国市场投 入,体现出中国市场对外资企业的吸引力不 断增强,中国开放的政策和大市场正为外资 企业提供更多新机遇。

这是库克今年第二次中国行。23日,库 克在与中国工信部官员会面时表示,苹果公 司愿意积极把握中国对外开放的机遇,持续 加大在中国的投资,助力产业链供应链高质

■ 新华社记者 谢希瑶 周蕊

秉承"新时代,共享未来"主题,第七届中 国国际进口博览会将于11月5日至10日在 上海举办。国务院新闻办公室 10 月 23 日举 行发布会,介绍进博会筹备情况,回应外界关 切。

商务部部长助理唐文弘介绍,目前各项 筹备工作已基本就绪,整体展览展示面积将 超过 42 万平方米,将有 152 个国家、地区和 国际组织参加国家展和企业展,同期举办的 第七届虹桥国际经济论坛将举办主论坛和 **19** 场分论坛。

2018年首次举办以来,进博会持续发挥 国际采购、投资促进、人文交流、开放合作"四 大平台"功能,成为构建新发展格局的窗口、 推动高水平开放的平台、全球共享的国际公 共产品。据唐文弘介绍,本届进博会还将紧扣 以上方面进一步提升成效。

在进一步提升构建新发展格局的窗口功 能方面,聚焦发展新质生产力,诸多"首次" "首发"值得期待。

技术装备展区聚焦科技、工业、环保三大国展示综合形象和贸易投资领域机遇搭建重

第七届进博会将启 持续释放开放红利

主题,科技主题区首次设立新材料专区,进一 要平台,有77个国家和国际组织参展。法国、 步完善集成电路专区产业链, 升级人工智能 体验区。

升级打造创新孵化专区,首次聚焦数字 经济、绿色低碳、生命科学、制造技术四大赛 道进行策展, 展览面积和项目数量均为历届

此外,本届进博会将持续打造全球新 品首发地、前沿技术首选地、创新服务首推 地,展示400多项代表性新产品新技术新 服务,组织39个政府交易团和4个行业交 易团、共计780个分团到会采购,为历届最

延续超大规模,推动高水平开放平台作 用将进一步发挥。

据介绍,本届进博会国家展将继续为各

马来西亚、尼加拉瓜、沙特阿拉伯、坦桑尼亚、 乌兹别克斯坦将担任主宾国。

中国馆以"推进中国式现代化,共谋世界 发展繁荣"为主题,将重点展示推进中国式现 代化建设和推动高水平对外开放的最新成

企业展将继续保持 36 万多平方米的超 大规模,共有129个国家和地区的3496家展 商参加,国别(地区)数和企业数均超上届,参 展世界 500 强和行业龙头企业达 297 家,创 历史新高,186家企业和机构成为七届"全勤

为最不发达国家参展企业提供 120 多个 免费展位、举办全球南方可持续发展与中非 合作分论坛……本届进博会还将进一步强化 全球共享的国际公共产品服务。

"我们将为 37 个最不发达国家参加国 家展和企业展提供支持,并扩容非洲产品 专区,助力扩大对最不发达国家单边开放, 以实际行动践行普惠包容理念。"唐文弘

本届虹桥论坛以"坚持高水平开放 共促 普惠包容的经济全球化"为主题,将发布《世 界开放报告 2024》和最新世界开放指数,为 建设开放型世界经济建言献策。政策解读、对 接签约等各类配套活动约 110 场;人文交流 活动展示面积超过3.2万平方米,也是历届

"持续释放开放红利,着力打造让世界共 享中国新发展新机遇的促进平台。"唐文弘 说,前六届进博会已有近2500项代表性首发 新产品、新技术、新服务亮相,累计意向成交 额超过 4200 亿美元;累计组织 1130 多家外 资企业和投促机构赴各地开展精准对接,不 少展商在中国开设新门店、新工厂、新研发中

唐文弘表示,本届进博会将依托中国超 大规模市场优势,继续推动"展品变商品""展 商变投资商",续写生动"进博故事"。

▶▶▶[上接 P1]-

在与酣客君丰的合作过程中, 陈介安展 现出了他的真诚与执着。他不仅亲赴酒厂考 察,确保每一环节都精益求精,更在酱酒酿 造上坚持坤沙工艺的传统精髓,运用 12987 古法,精选优质原料,历经破碎、发酵、蒸馏、 陈酿等复杂工序,匠心独运。最终,在双方的 共同努力下,一款集泉州文化精髓与酱香艺 术之大成的"东西塔酱酒"横空出世,不仅是 对家乡文化的深情献礼, 更是对酱酒品质的 一次全新定义与升华。

精准定位 提升品牌竞争力与占有率

在泉州闲逛,你永远不知道,下一刻,你将 邂逅到的,是哪一个朝代,甚至哪一个国家的 哪一块美丽碎片。泉州深厚的文化底蕴,让一 心打造泉州最具本土特质酱香白酒的陈介安 不敢贸然行动。"卓越的产品不仅要有内在品 质,外在的包装亦是品牌形象的直观展现,是 触达消费者心灵的第一张名片。"陈介安再次 踏上品牌塑造之旅。

"起初,我们尝试过在贵州本土进行包装 设计和生产,但经过数次的尝试打样,皆未能

陈介安:烟火泉州共尝"东西塔"美好

达到预期效果。"干是,通过多方考察,陈介安 决定跨越千里,将设计重任托付给深圳的一家 设计公司,力求重塑经典,突破创新。"这一决 策虽增加了成本,却也增加了对酱酒更多时间 的雕琢与匠心的倾注。"陈介安频繁穿梭于两 地之间, 历经半年的精心策划与反复推敲, 深 入参与每一处细节的讨论与修正,直至2022 年,理想中的包装设计终于问世,并于次年1 月9日正式亮相。

在位于南安市区的东西塔酱酒运营中心, 记者看到该系列产品,瓶身巧妙复刻了泉州东 西塔的绰约风姿,塔檐轻展,尽显古韵;正中, 泉州东西塔巍然矗立,周围环绕着庄严的清净 寺、古朴的老君岩、英武的郑成功像、悠悠的泉 州钟楼,这些非遗元素的巧妙融合,让每一瓶 酱酒都成为传承与创新的结晶。瓶底采用闽南 红砖为底,与主色调的红色交相辉映,整体设 计洋溢着喜庆与吉祥的气息,精准捕捉了中国 消费者的审美喜好。

"值得一提的是,国家一级美术师林跃平 先生在品鉴完东西塔酱酒后,被我们酒的品质 所折服,特挥毫泼墨,留下墨宝,为这款佳酿更 添一抹文化韵味。"陈介安指着展柜上的产品 介绍道。

然而,正当一切准备就绪,准备扬帆远航 之际, 突如其来的疫情却给生产按下了暂停 键,生产经营无法正常运作。但陈介安并未气 馁,他坚信:"好的东西终要历经挫折,酒亦如 此,越久的酒越香醇。"

如今,东西塔酱酒已推出了御藏、臻藏、臻 品3大系列产品。御藏与臻藏,作为品牌的中 高端力作,凭借其非凡品质与独特风味,赢得 了市场的热烈反响。而臻品系列,则在保持品 牌精髓的同时,以更加亲民的价格,让更多人 得以品鉴这份来自泉州的醇香。

"在日益激烈的市场竞争环境中,我们计划 根据市场细分与精准定位,推出更多高性价比的 酱酒产品,旨在全方位覆盖并深度满足不同消费 群体的多元化需求。"陈介安深知,在这个快速变 化的时代,唯有紧随市场趋势,灵活调整产品策 略,才能确保东西塔酱酒在激烈的竞争中屹立不 倒,持续提升品牌的市场竞争力与占有率。

寻求发展 让品牌走向更广阔的舞台

泉州是古代中国对外贸易的重要港口,是 联合国教科文组织确认的海上丝绸之路起点之 一。宋末至元代时,"涨海声中万国商"的古泉州

"刺桐城"成为中国最大港口,和一百多个国家有 着通商往来,中国的瓷器、丝绸等出口至海外,异 域的香料、药物等进口至中国。每每谋划公司的 发展,陈介安就心潮澎湃。他也畅想着泉州创业 "泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心"列入《世 界遗产名录》。

"千年前的前辈就把生意做到海外去,我们 为什么不能走出去呢?"陈介安决定走出泉州, 投向更加广阔的国内外市场。尤其是针对省外 市场,在那些聚集了大量乡贤与商业精英的闽 南商会,他更是视其为推广家乡品牌、传播闽 南文化的重要窗口。

"目前,我们在厦漳泉地区的经销商有近 百家,但在省外市场闽南商会对于推广品牌尤

为重要。我们希望通过他们的力量,将东西塔 酱酒这一承载着深厚文化底蕴与独特情怀的 佳酿,成为连接彼此情感的桥梁,让更多人品 味到这份来自家乡的味道与温暖。"眼下,陈介 安也在积极寻求与这些组织的合作机会,将东 西塔酱酒推向更广阔的市场。

此外,具有前瞻市场洞察力的陈介安,也敏 锐地捕捉到了年轻人作为新时代消费主力军的 巨大潜力。面对这一群体,他并未拘泥于传统营 销模式,而是勇于创新,精心策划了一系列旨在 吸引年轻人眼球的创新营销策略。他计划通过 举办主题品鉴会、文化沙龙等活动,将传统酱酒 文化与现代生活方式巧妙融合, 让年轻人在轻 松愉悦的氛围中感受到酱酒的独特魅力。同时, 他还充分利用自家酒店资源,构建了一个线上 线下相互融合、相互促进的营销体系,实现了品 牌曝光与产品销售的双赢。

展望未来,陈介安表示,将继续秉持着"匠 心酿造、传承创新"的理念,不断探索,致力于 将东西塔酱酒打造成为具有国际影响力的知 名品牌。他相信,在全体员工的共同努力下,东 西塔酱酒一定能够走出泉州、走向全国、融入 世界,让更多的人品味到这份来自闽南的醇香 与美好。

四川省东和印务有限责任公司印刷

四川省社会科学院主管主办

企业家日报社出版

地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字5100004000280